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Lang sikt: Arbetsloshet

Arbetsléshet. Varfor finns den? Varfor ar det ett problemkofmmer att lara oss att
det finns olikatyperav arbetsloshet, och olika anledningar. Tank pa att detdugitlit
handlar inte om konjunktur-beroende arbetsloshet. Viyeseahr 'snitt-arbetslosheten’
over konjunkturcykeln. Detta kan kallas for 'the naturaktaeller strukturell arbets-
I6shet, eller NAl-arbetsldshet.

1. Definitioner och fakta
Du maste kunna definiera féljande:
e Antalet arbetsldsa;
e Arbetskraften;
e Arbetslosheten i procent.

e Antag en ekonomi med 100 vuxna, varav 70 jobbar. Vad ar ddsésten, i procent?

Dessutom maste du kunna skilja mellan de som ar korttidstératidsarbetslosa.

Modellekonomi 6.1. Antag en ekonomi med 130 vuxna varav 30 ar utanfoér arbets-
kraften, 3 har varit arbetslosa under de senaste fem areim 3duar nyligen kommit ut

ur hogstadiet; av de sistnamnda har tva hittat jobb (detjeduhr sokt i 7 manader).

94 personer arbetar i genomsnitt 98 dagar pa 100; de andralagarna ar de arbets-
I6sa. Detta beror pa att de byter jobb ibland (ungefar vaddje ar) och mellan jobb

de &r oftast arbetsldsa i cirka tre veckor. Just nu ar 2 av dé®barbetslosa.

| denna ekonomi, ungefar hur manga manniskor upplever sidstiet varje ar?
Hur lange, i de flesta fall? Vilken andel av arbetskraftenretslos just nu? Av de
arbetslosa, hur stor del &r langtidsarbetslésa?
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Figur 1: GDP, GDP growth, and unemployment for some of thddigbiggest economies.
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Figur 2: Unemployment over time in the UK (left), and in the UKSA, and Sweden (right).
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Figur 3: Inflation and unemployment in major economies.

Kommentera figurerna!

2. Arbetsloshetsgatan

Modellekonomi 6.2. Antag en 6-ekonomi med 150 i arbetsfor alder vuxna, varav 100
tillhér arbetskraften och 50 &r utanfor arbetskraften. Jéaindivid i arbetskraften till-
delas en roll. Allt sker som det alltid har gjort, och barnjéili sina foraldrars fotspar.

Av de 100 som hor till arbetskraften har 90 jobb medan 10 aetsldsa. Mot bakgrund

av ovanstaende beskrivning maste de 10 vara barn till atbstsoraldrar. Ratt?
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Figur 4: Att férsdka minska arbetsldsheten genom att skapafbetstillfallen.

For fa jobb? For lite efterfragan?

Modellekonomi 6.2, fortsattning 1. Aterga till 6-ekonomin och antag nu att det finns
en fast efterfrdgan pa livsmedel, bostader, klader, etssDtom antar att denna efter-
fragan kan motas—givit tekniken som finns tillgangligt fidoha—fran produktionen
fran 90 personer. Eftersom 100 vill arbeta, maste 10 varaetsiisa.

Brist pa foretag?

Modellekonomi 6.2, fortsattning 2. Aterga till 6-ekonomin och antag att det finns
9 foretag i ekonomin, varav vart och ett sysselsatter 10qrexs Uppenbarligen bor
politiken inriktas pa att uppmuntra foretagande sa att dédivéndiga tionde foretaget

kan skapas.

Foretag skapas for langsamt?

Modellekonomi 6.2, fortsattning 3. Antag en ekonomi med 150 i arbetsfor alder,
varav 100 tillhor arbetskraften och 50 &r utanfor arbetses. Av de hundra, 90 har
jobb och 10 ar arbetsldsa. Det finns 9 foretag i ekonomin, catt @ch ett syssel-
sétter 10 personer. Varje ar gar ett foretag i konkurs, ochaginat foretag skapas.
Uppenbarligen skapas nya foretag for langsamt, och pelitieor inriktas pa att fram-
ja entreprendrskap, sa att under det kommande aret tvadgresn skapas i stallet for

bara ett.



e Invandring; deltidsjobb eller férkortad arbetstid; fdldpension; osv.

¢ Vad ar definitionen pa NAl-arbetsloshet? Vad blir den négarfragan givit denna
definition?

3. Frivillig arbetsloshet

o Definiera frivillig arbetsloshet.

Modellekonomi 6.3. Antag en 6 med 10 arbetare som alla arbetar med att plocka
kokosndtter i ett kooperativt foretag. Det finns inget kalpiVarje dag plockar var
och en 2 kokosnétter, och far betalt 10 kronor. PA morgongmekdar och en tva
kokosnotter frdn kooperativet (de kostar 5 kronor vardegd dem till frukost, och
aker ivag for att arbeta igen. Denna situation—med ingeretsldshet—fortsatter i
manga ar. Men efter en kris i samband med ett borttappat miljgrnde att etablera

en arbetsloshetskassa. Reglerna &r att om en arbetstadasrbetslos, kommer hon
att fa halften av sin ordinarie 16n. En av de tio arbetare—dri—gar i pension, och
hans dotter—Briony—ansluter sig till arbetskraften. MeioBY vill bli lokférare, och
vagrar att ta ett jobb som en kokosndétsplockare.

Vad hander (férutsatt att Briony beviljas a-kassa)? Vadeéir dya nivan pa BNP i
6-ekonomin? Finns det ndgot marknadsmisslyckande?

Modellekonomi 6.4. Antag en "AD—AS-ekonomi” med 100 arbetare. Lagg till an-
tagandet om att 90 av arbetarna har hdg produktivitet, medl@rar nagot mindre
produktiva. Dessa egenskaper kan observeras av arbetsgidatag ocksa att alla
har samma reservationslén (det minsta de ar beredda attgdib), och att denna
ar hogre an marginalprodukten av lagproduktivitetsaryatai langsiktig jamvikt. Vad
hander?



Det &r l4tt att inse att Iagproduktivitetsarbetarna komatevara arbetslosa i langsiktig
jamvikt. Men varfor kan de fa jobb i hégkonjunktur, och varféder hogkonjunktur
till inflation?

o Maste arbetarnas produktivitet skilja sig for att det skpsia frivillig arbetsloshet?
Kan frivillig arbetsloshet uppstd om alla arbetare &r icat?

4. Reservarméarbetsloshet

4.1. Nar arbetsgivarna bestammer l6nerna

Modellekonomi 6.5. Antag en ekonomi med 1000 identiska arbetare och ett varie-
rande antal foretag. Varje foretag sysselsatter 10 ang&lirank dig ett enda foretag

i som betalar en 16n yw den genomsnittliga I6nen for alla féretag ar w. Foretagen
konkurrerar om arbetskraften, och darmed betalar arbetdesas marginalprodukt.
Dock ar marginalprodukten for varje arbetstagare inte fagan varierar: ju hégre ar

w; /w desto mer produktiva &r arbetarna i féretaget i. Dock ar deeffekt svagare nér
arbetslosheten ar hog. Sa nar arbetslosheten ar lag tjataiceetag som betalar ar-
betarna lite extra en hel del nar det galler deras produltéiiimen nér arbetslésheten
ar hog ar alla arbetstagare mycket produktiva utan att behén extra I6nebonus. Vad
hander i denna ekonomi?



4.2. Nar arbetstagarna bestammer l6nerna

Modellekonomi 6.6. Antag en ekonomi dar, allt annat lika, arbetstagare som babj
forsoker alltid att tvinga |6nen upp med en hastighet snablém inflationen (vilket
hojer reallénen)t Men deras féormaga att géra detta begransas av arbetsloshets
van. Ju hogre arbetsloshetsnivan, desto stérre ar arbessgas formaga att std emot
I6netryck. Orsaken kan vara att arbetsgivarnas externarahtiv i [6neférhandlings-
processen—t.ex. hotet om att sédga upp de befintliga arlgetsta och rekrytera nya
fran reservarmén—blir mer realistisk och trovardig. Vadér pa lang sikt i en sadan
ekonomi?

1Observera att nar arbetsproduktiviteten véxer, d& kamlgéga i en takt som &r summan av inflationen
och tillvaxten i arbetsproduktiviteten, utan att inflagonaccelererar.



o Varfor kan det tdnkas att arbetstagarna eller fackforearimgvill driva upp l6narna,
eftersom de bor forsta att det leder till hogre arbetsloskietydenPuckelhypotesen;
insider—outsider-modellen.

Modellekonomi 6.7. Antag en ekonomi déar fackféreningar samordna sina lénekrav
de bésta av sina medlemmar, som betecknsiders Vidare antar vi att insiders &r de
som ar anstéllda eller som har nyligen blivit arbetslésa.iskor som ar langtids-
arbetslosa betecknasutsiders och de fackliga organisationerna beaktar inte deras
intressen nar de forhandlar om I6nerna. | denna ekonomi beeslosheten varit hog
under en langre tid p& grund av en allvarlig ekonomisk kris. & krisen 6ver och
centralbanken héller rantan lag. Den forvantar sig att fiig kommer att investera
och expandera, och att arbetslésheten kommer att sjunihkafa handa i stéllet, en-
ligt insider—outsider-modellen?

5. Implikationer

5.1. Frivillig

Modellekonomi 6.8. Antag en ekonomi dér alla arbetstagare har réatt till arbéts!
hetsersattning pa 100 kronor per dag under 2 ar efter att tslishetsperioden borjar.
Antag vidare att en persons beslut att tillhandahélla agieaft &r en funktion av den
I6n som individen kan bringa in, i forhallande till nivan pabetsidshetsersattning:
om en enskild inte kan hdja sina inkomster med minst 20 ptagemom att valja att
arbeta, valjer hon istallet frivillig arbetsloshet. Sligen, antag att I16n fore skatt for
varje individ &r lika med individens marginalprodukt, octt & procent av arbetstagar-
na har en marginalprodukt som ar mindre an 120 kronor per dagomstskatterna for
de lagst betalda ar 10 procent. Politik?



5.2. Reservarmé

Modellekonomi 6.9. Antag tv& ekonomier, var och en med 1000 anstillda och en
centralbank som haller inflationen till 2 procent per &r. Bkonierna ar identiska
—kompetensen hos arbetarna, nivan pa arbetsloshetsarsgitinstitutionerna (hur
ekonomin skots), etc.—utom i ett avseende: i ekonomin hiepas preferenser &r
sadana att arbetstagare ar livradda for arbetsloshet, nredekonomin 2 ar arbetare
mycket mer avslappnade vad géller risken att forlora sinabjovilka skillnader bor
kunna observeras mellan ekonomierna enligt reservarmeetten? Politik?

6. Relevans for verkligheten

o Hur f&r man ner arbetslosheten?

e Hur kan man bekréfta eller dementera idéerna ovan?
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